

## Черкашина Вера Львовна. 90-летию со дня рождения посвящается



Черкашина Вера Львовна родилась 25 ноября 1930 года в городе Сызрань Куйбышевской области в семье военнослужащего. В школу пошла уже в Москве, однако во время Великой отечественной войны была эвакуирована, и вернулась в Москву только в 1944 году.

Вместе с семьей переехала в Севастополь, а после 8 класса семья переехала в Таганрог, где Вера Львовна и закончила среднюю школу.

Поступила в Ростовский государственный университет, закончила биологический факультет, родила дочь Ирину, и вместе с мужем по распределению оказалась в Чите.

Начала свою профессиональную деятельность учителем биологии в средней школе станции Корымской Читинской области, а потом стала работать в Читинском государственном медицинском институте.

Знакомство с Воронежем и Воронежским государственным медицинским институтом состоялось в 1963 году, когда Черкашина В.Л. приехала молодым специалистом на кафедру нормальной физиологии.



Коллектив кафедры в начале семидесятых годов. Слева направо нижний ряд: доценты А.И. Лютов, В.С. Ценина, ассистент В.Л. Черкашина, профессор И.Д. Боечко, ст. лаборант Р.З. Розенбаум, верхний ряд: доцент В.В. Мишин, ассистенты Ф.Г. Шахгельдян, А.В. Сергиенко, лаборант Л.Ш. Одикадзе, ассистент Ю.Н. Алексеев.

Из воспоминаний Черкашиной В.Л. (2015 год) «Вспоминаю своё первое знакомство с кафедрой. Я приехала из Читы работать над диссертацией. Был жаркий июльский день, но когда я вошла в здание, меня встретила приятная прохлада, блестел начищенный паркетный пол, около входа в лекционный зал стоял бюст И.П. Павлова.

Игорь Дмитриевич познакомил меня с сотрудниками кафедры. Мне показалось, что их было очень много, и я никак не могла запомнить их имена. Уже позже я заметила доцентов А.И. Лютова и В.С. Ценину, ассистентов В.Б. Мишина, В.П. Шмелева, А.Ю. Костюк, старших лаборантов Р.З. Розенбаум, Н.М. Иванову, лаборантов Нину Дмитриевну, Володю Канатьева (будущего ассистента, а затем и доцента).

Уже в следующем году я стала сотрудником кафедры: сначала младшим научным сотрудником биофизической лаборатории, а затем и ассистентом.

Очень интересно проводились практические занятия. Каждый студенческий стол был оборудован для самостоятельной работы студентов. Было много прооперированных собак (с эзофаготомией, павловским желудочком, с фистулами слюнных желез, желудка, кишечника, мочевого пузыря), на которых ставились опыты во время занятий. На желудках свиней студенты делали самостоятельно операции изолированного желудочка.

Каждая лекция сопровождалась демонстрацией опыта, которая проводилась Игорем Дмитриевичем с помощью Раисы Захаровны Розенбаум. Очень интересной была демонстрация работы клапанов сердца (на бычьем сердце с зажиганием лампочек).

На кафедре было очень много молодёжи, по 2-3 аспиранта, много кружковцев. Большая группа кружковцев работала под руководством Игоря Дмитриевича. Очень интересными были заседания студенческого кружка, особенно один из кружков, посвященный гипнозу (большим успехом пользовался опыт, когда загипнотизированному студенту внушалось, что он ребёнок, и он «ел кашку» и писал на доске слово «мама»). Каждый год проводился кружок, посвященный дню Победы. Устраивался чай, приглашали кого-либо из ветеранов войны.

В целях обучения молодых преподавателей проводились «открытые уроки», с последующим обсуждением, с разбором за закрытой дверью с Варварой Степановной Цениной. Она, кстати, была очень хорошим методистом. Игорь Дмитриевич заставлял каждого преподавателя читать 1-2 лекции (с последующим обсуждением).

Проводились заседания общества физиологов совместно с физиологами и биофизиками ВГУ, с физиологами медицинского института, СХИ, на которых обсуждались результаты научной работы сотрудников и аспирантов».



Свою кандидатскую диссертацию Вера Львовна выполняла под руководством профессора, заведующего кафедрой нормальной физиологии ВГМИ Игоря Дмитриевича Боенко. Тематика ее научной работы была посвящена влиянию мозжечка на висцеро-моторные рефлексы. Подобных работ в науке было немного, и результаты В.Л.Черкашиной внесли неоценимый вклад в исследование мозжечка.

Кандидатскую диссертацию Вера Львовна защитила в 1977 году. И на всю жизнь пронесла теплые воспоминания о своем учителе: «Это был великолепный человек, обладал энциклопедическими знаниями, доброжелательный, великолепный человек и учитель».

Из воспоминаний профессора В.Н. Яковлева (2015 год): «С Верой Львовной моё знакомство началось в 1985 г., юбилейном для неё (55-летие), и началом работы на кафедре нормальной физиологии для меня. Это знакомство превратилось в 30-летнюю совместную работу на кафедре. К этому времени Вера Львовна была уже сложившимся вузовским педагогом, потенциал которого был заложен под руководством профессора И.Д. Боенко в Читинском медицинском институте и затем в Воронежском медицинском институте. Основными личностными чертами Веры Львовны в педагогической и научной работе являются высокий профессионализм, чёткое исполнение своих обязанностей, доброжелательное и тактичное отношение к сотрудникам и студентам. Надо отметить, что все эти качества она сохранила по настоящее время (её педагогический «бронепоезд» в полной готовности стоит на запасном пути).



На операции с И.Д. Боенко (И.Д. Боенко оперирует), 70-е годы.

Однако, как бы ни была важна оценка деятельности педагога сотрудниками кафедры, высшую оценку своей деятельности педагог получает со стороны своих студентов. В этих взаимоотношениях прослеживается оптимальный, но и, к сожалению, не самый частый вариант. Вера Львовна отличается большой (почти легендарной)

требовательностью к студентам, но также и большой любовью со стороны студентов как во время их учебы на кафедре, так и на старших курсах. Это значит, что педагог не только предъявлял высокие требования к студентам, но много дал им к усвоению своей профессии. Вера Львовна не только преподавала постулаты физиологии студентам, но и лично выполнила основную задачу нормальной физиологии – формирование здорового образа жизни. Это позволяет надеяться, что все пожелания здоровья и многих лет активной деятельности будут реализованы».



На занятии, 90-е годы



В учебной группе, 2007 год



Кафедра нормальной физиологии 1992 год.

На кафедре нормальной физиологии Воронежского государственного института (академии, университета) Вера Львовна проработала 49 лет, до 2012 года. И все эти годы была предметом профессиональной и женской зависти в коллективе: стройная, всегда на каблучках, уверенная в себе, с высоко поднятой головой и скромным макияжем, энциклопедическими знаниями классической физиологии... и... новым детективом в сумочке...



Коллектив кафедры нормальной физиологии, 2003 год

Студенты ценили Веру Львовну за классический стиль преподавания физиологии и четкие требования, за любовь к научным исследованиям, строгость и одновременно доброжелательность. Однако очень боялись попасть на экзамен к Вере Львовне: при таких высоких требованиях к предмету оценку выше четверки получить у нее было архисложно.





Елена Малышева и программа «Здоровье» на кафедре нормальной физиологии, 2008 год.

Вера Львовна, не только настоящий ученый и педагог, но и настоящая женщина, вырастила прекрасную дочь, прекрасно готовит, очень любит сад. О сотрудниках кафедры нормальной физиологии она отзывается очень тепло: «Вспоминая сегодня годы, прожитые в Воронеже и многолетнюю работу на кафедре нормальной физиологии, я, с благодарностью судьбе, хочу отметить, что мне очень повезло в жизни с учителем, коллегами по кафедре и институту. Лучшей наградой за многолетний труд педагога я считаю тёплые воспоминания о себе и кафедре коллег и, главное, бывших студентов. К сожалению, некоторых из них уже нет с нами. Поэтому мне хотелось бы пожелать всему коллективу кафедры и выпускникам ВГМУ-ВГМА в первую очередь отменного здоровья...»



Хочется пожелать Вере Львовне отменного здоровья, оптимизма, любви к жизни, максимального долголетия. И закончить свое повествование стихотворением доцента А.В. Сергиенко, написанным к юбилею Веры Львовны Черкашиной:

*Промчалась целая эпоха  
Сменялись лидеры, вожди  
Кто был хорош, кто правил плохо  
Смывают времени дожди.  
Война, разруха, голод, Крым  
Послевоенная эпоха -  
И жесткий сталинский режим.*

*Года правления скomorоха -  
Подаренный Хрущевым Крым.  
Менялся лидер, шел застой  
Но только он не в Вашей жизни.  
Вы были юной, озорной  
Не лишней в празднике у жизни.  
Вы были очень симпатичны  
И как всегда оптимистичны  
Сил и энергии полны  
И романтичны, и земны.*

*Вы прожили достойно годы  
Неся порою тяжкий груз  
Преодолели все невзгоды  
Не были Вы сродни медуз*

*Пусть не угаснет блеск в глазах  
Звучит пусть в юбилейных фразах  
Чтоб оставался светлым разум  
А сердце вечно молодым.  
Желаем навестить Вам Крым.  
И пусть печаль не беспокоит,  
А беды стороной обходят.*

*Дачной жизнью наслаждайтесь  
И никогда не огорчайтесь,  
Что не выпали дожди  
Иль зарастает грядка  
Поворчите так, чуть-чуть,  
Больше для порядка.  
В общем истина проста –  
Жить желаем Вам до ста.*

*Ps Мы вместе больше полувека  
А это срок для человека  
И съедена не пуда соль  
И вместе мы познали боль  
Утраты близких нам людей  
Мы помним их и в юбилей*

Коллектив кафедры нормальной физиологии ВГМУ им. Н.Н. Бурденко